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การแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบ
ของทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง (1 ขั้นตอน) (2)
เรื่อง



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก

โจทย์ปัญหาการลบของทศนิยม

ไม่เกิน 3 ต าแหน่ง(1 ขั้นตอน) (2) 



แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก 
โจทย์ปัญหาการลบ ทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง

(1 ขั้นตอน) ได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



ไม้ไผ่ 2 ล า ไม้ไผ่ล าแรกยาว 4.68 เมตร 
ไม้ไผ่ล าที่สองยาวกว่าล าแรก 0.85 เมตร  
ไม้ไผ่ล าที่สองยาวเท่าใด

1. โจทย์ถามอะไร

2. โจทย์ก าหนดอะไรให้



ไม้ไผ่ 2 ล า ไม้ไผ่ล าแรกยาว 4.68 เมตร ไม้ไผ่ล าที่
สองยาวกว่าล าแรก 0.85 เมตร  ไม้ไผ่ล าที่สองยาวเท่าใด

3. หาค าตอบได้อย่างไร

น าไม้ไผ่ล าแรกบวกไม้ไผ่ที่ยาวกว่า



ไม้ไผ่ 2 ล า ไม้ไผ่ล าแรกยาว 4.68 เมตร ไม้ไผ่ล าที่
สองยาวกว่าล าแรก 0.85 เมตร  ไม้ไผ่ล าที่สองยาวเท่าใด

4. ได้ค าตอบเท่าไร

4.68 + 0.85 = 5.
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ไม้ไผ่ 2 ล า ไม้ไผ่ล าแรกยาว 4.68 เมตร ไม้ไผ่ล าที่
สองยาวกว่าล าแรก 0.85 เมตร  ไม้ไผ่ล าที่สองยาวเท่าใด

5. สรุปค าตอบได้อย่างไร

ไม้ไผ่ล าที่สองยาว 5.53 เมตร



6. ตรวจสอบค าตอบ 4.68 + 0.85 = 5.53
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การแก้โจทย์ปัญหา

1. ท าความเข้าใจปัญหา

2. วางแผนแก้ปัญหา
3. ด าเนินการตามแผน

4. ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ



แสดงวิธีท าต่อไปนี้



โจทย์ก าหนดอะไรให้

โจทย์ถามอะไร

1) ชาวสวนเก็บแตงกวาได้มากกว่าผักคะน้า 
8.4 กิโลกรัม  ถ้าเขาเก็บแตงกวาได้ 15.7 กิโลกรัม  
ชาวสวนเก็บผักคะน้าได้กี่กิโลกรัม



วิธีท า ถ้าเขาเก็บแตงกวาได้ 15.7

เก็บแตงกวาได้มากกว่าผักคะน้า 8.4

15.7 – 8.4ชาวสวนเก็บผักคะน้าได้

กิโลกรัม

กิโลกรัม



8 . 4
1 5 . 7

7 . 3

-
150



15.7 – 8.4ชาวสวนเก็บผักคะน้าได้ = 7.3

ตอบ ชาวสวนเก็บผักคะน้าได้ ๗.๓ กิโลกรัม

กิโลกรัม

วิธีท า ถ้าเขาเก็บแตงกวาได้ 15.7

เก็บแตงกวาได้มากกว่าผักคะน้า 8.4

กิโลกรัม

กิโลกรัม



ตรวจสอบค าตอบ 15.7 – 8.4 = 7.3
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โจทย์ก าหนดอะไรให้

โจทย์ถามอะไร

2) วินเดินออกก าลังกายโดยวันแรกเดินได้ 
3.172 กิโลเมตร  วันที่สองเดินได้มากกว่าวันแรก 
0.564 กิโลเมตร  วันที่สองเดินได้เท่าใด



วิธีท า วินออกก าลังกายวันแรกเดินได้ 3.172

วันที่สองเดินได้มากกว่าวันแรก 0.564

3.172 + 0.564วันที่สองเดินได้

กิโลเมตร

กิโลเมตร
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วิธีท า วินออกก าลังกายวันแรกเดินได้ 3.172

วันที่สองเดินได้มากกว่าวันแรก 0.564

3.172 + 0.564วันที่สองเดินได้

กิโลเมตร

กิโลเมตร

3.736 กิโลเมตร

ตอบ วันที่สองเดินได้ ๓.๗๓๖ กิโลเมตร

=



ตรวจสอบค าตอบ 3.172 + 0.564 = 3.736

3 . 7 3 6
3 . 1 7 2

-

0 . 5 6

6 13

4



?

แบบฝึกหัดที่ 4.13
ข้อ 1





โจทย์ก าหนดอะไรให้

โจทย์ถามอะไร

1) บุญสมขายไข่เป็ดราคาแพงกว่าไข่ไก่ ฟองละ 
0.75 บาท ถ้าไข่เป็ดราคาฟองละ 4.50 บาท 
ไข่ไก่ราคาฟองละเท่าไร



วิธีท า ถ้าไข่เป็ดราคาฟองละ 4.50

ไข่เป็ดราคาแพงกว่าไข่ไก่ฟองละ 0.75

4.50 - 0.75ไข่ไก่ราคาฟองละ

บาท

บาท
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4.50 - 0.75ไข่ไก่ราคาฟองละ = 3.75 บาท

ตอบ ไข่ไก่ราคาฟองละ ๓.๗๕ บาท

วิธีท า ถ้าไข่เป็ดราคาฟองละ 4.50

ไข่เป็ดราคาแพงกว่าไข่ไก่ฟองละ 0.75

บาท

บาท



ตรวจสอบค าตอบ 4.50 – 0.75 = 3.75

3 . 7 5
0 . 7 5
4 . 5

+

0

11



0.

ค าถามชวนคิด

ขั้นตอนสุดท้ายท่ีนักเรียนไม่ควรลืม    
ในการแก้โจทย์ปัญหาคืออะไร

(ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ)



สรุปบทเรียน
การแก้โจทย์ปัญหา

1. ท าความเข้าใจปัญหา
2. วางแผนแก้ปัญหา
3. ด าเนินการตามแผน
4. ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ



?

แบบฝึกหัดที่ 4.13
ข้อ 2-3



1. แจกแบบฝึกหัด 4.13 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบของทศนิยม
ไม่เกิน 3 ต าแหน่ง(1 ขั้นตอน) (2) 

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 4.13

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th







บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก
โจทย์ปัญหาการลบของทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 

(2 ขั้นตอน) (1)

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


